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Il Segretario Generale di Eurocities 

Eurocities è stata fondata nel 1986 dai sindaci di sei grandi città europee. I suoi membri sono amministratori locali e comunali eletti nelle principali città europee. Attualmente Eurocities rappresenta i governi locali di oltre 200 città europee che nel loro insieme amministrano 135 milioni di cittadini in 38 stati. 
L'entità e l'urgenza dei compiti che le città e gli amministratori devono affrontare oggi non potrebbero essere più grandi. Dai cambiamenti climatici al crescere delle disuguaglianze, l'instabilità finanziaria e la trasformazione digitale: Le azioni e le decisioni della UE si ripercuoteranno per i prossimi decenni. Tutto ciò rende la rete di Eurocities più importante che mai. Dopotutto, sarà possibile trovare delle soluzioni efficaci a livello Europeo solamente se verranno coinvolti gli attori al cuore di queste sfide: le nostre città. 
Eurocities è la principale rete delle città europee. Influenza e collabora con le istituzioni europee per rispondere alle questioni che impattano sulla vita quotidiana dei cittadini europei. Influenza e lavora insieme alla EU. 
Eurocities si batte per un'Europa in cui le città siano dei veri partner della EU per creare un futuro migliore dove:  
1. Le persone partecipano ad una società inclusiva 
2. Le persone progrediscano in un'economia locale prospera
3. Le persone si spostino e vivano in un ambiente sano
4. Le persone utilizzino spazi pubblici aperti e vibranti
5. I governi locali affrontino le sfide globali
6. I governi locali siano adeguati per affrontare il futuro
Eurocities fa tutto ciò attraverso:
– Rappresentanza: rappresentando la voce delle città a livello europeo per realizzare dei cambiamenti 
– Approfondimenti: monitorando e facendo dei rapporti alle amministrazioni locali sui continui sviluppi in ambito europeo, sulle opportunità di finanziamento e sulle tendenze che potrebbero condizionarle
– Condivisione delle migliori pratiche: facilitando lo scambio di conoscenze, esperienze e buone pratiche tra città per trovare delle soluzioni a livello urbano.
– Formazione: creando la capacità di poter affrontare le sfide attuali e future in ambito urbano.
 Il Segretario Generale guida un segretariato composto da 60 persone ubicato a Bruxelles, e rappresenta la voce della rete nei confronti dei policy-makers e degli stakeholders a Bruxelles ed in tutta Europa. Riferisce le proprie attività al Comitato Esecutivo di Eurocities, che è guidato dai sindaci di 12 città appositamente eletti.  

RESPONSABILITA'
Il Segretario Generale deve:
– Articolare e organizzare le attività di Eurocities per assicurare che gli interessi della rete vengano ben rappresentati e fatti presenti in tutti i campi politici rilevanti.
– Mantenere forti relazioni con i membri di Eurocities e con le varie comunità all'interno della rete.
– Sovrintendere agli incontri del Comitato esecutivo e dell'Assemblea Generale annuale.
– Sviluppare programmi ed iniziative per promuovere la rete di Eurocities ed assicurare di rappresentare un partner affidabile per la formazione dei regolamenti ed una risorsa di idee, proposte ed informazioni riguardo le città per i policiy-makers e per le autorità locali e territoriali
– Gestire il Segretariato di Eurocities ed il suo personale e, insieme al suo staff, assicurare un'effettiva esecuzione della cornice strategica e del programma dei lavori annuale. 
– Gestire e controllare il bilancio del Segretariato, in accordo con il Comitato Esecutivo di Eurocities.
Rappresentanza esterna
Il Segretario Generale è il rappresentante ufficiale della rete Eurocities e rappresenta i suoi membri nei confronti dei policy-makers di alto livello e degli altri stakeholders della comutà. 
Il Segretario Generale è responsabile dello sviluppo e del mantenimento di forti relazioni tra i membri di Eurocities e gli altri stakeholders quali Istituzioni Europee, istituzioni nazionali e regionali ed altri gruppi di interesse rilevanti per le città. 
Il Segretario Generale di Eurocities rappresenta la rete nei dibattiti politici e nelle discussioni di importanza strategica per le città, nelle quali la missione di Eurocities rappresenti una centralità. 

Profilo del Candidato
Abilità e competenze
Il candidato vincitore dovrà avere uno stile di conduzione aperto e coinvolgente. Essere una guida motivata e di ispirazione con una solida capacità di team-building e gestione del personale. Dovrà inoltre essere in grado di parlare con sicurezza davanti a grandi platee, di rapportarsi con istituzioni di alto rango e con qualsiasi altra comunità in senso ampio.
Il candidato vincitore dovrà essere in grado di perseguire una forte visione della rete ed essere fornito di una solida capacità di leadership operativa. 
Il Comitato Esecutivo sta cercando un professionista con una grande conoscenza delle città ed una solida esperienza nella gestione associata. Il candidato vincitore dovrebbe inoltre avere una profonda e diffusa rete a livello locale, regionale e nelle istituzioni europee.
Abilità
– Presenza, visione e mordente: mentalità strategica, orientata all'impatto ed ai risultati, decisa, coinvolgente, attenta e persuasiva.
– Essere un chiaro e sicuro sostenitore della rete ed un eccellente comunicatore
– Collaudate capacità politiche compreso capacità di giudizio, neutralità, diplomazia e discrezione. 
– Energico creatore di reti, innovativo e con la capacità di creare e afferrare nuove opportunità.   
Conoscenze
– Eccellente conoscenza delle realtà urbane locali in Europa e delle sfide ed opportunità per le città a livello Europeo.
– Conoscenza avanzata sulla struttura e funzionamento dei governi locali e territoriali/regionali e di come operino in almeno uno dei paesi membri della EU.
– Ottima conoscenza delle istituzioni EU, dei programmi di policy making e dei finanziamenti 
– Ottima conoscenza della lingua inglese e conoscenza di almeno un'altra lingua ufficiale europea
Esperienza
– Esperienza di successo nell'alta dirigenza, comprensiva della gestione del personale e dei fondi, in un ambiente multiculturale.
– Esperienza nella gestione di reti, del funzionamento di organizzazioni associative o di simili organizzazioni con struttura ad ombrello, preferibilmente in un contesto di politiche pubbliche.  
– Esperienza di lavoro in/con un'amministrazione locale (e le relative agenzie ed aziende municipalizzate) 
– Esperienza verificabile di attività in ambito politico e di influenza politica a livello EU. 
Desiderata
– Esperienza di lavoro come consulente di amministratori di differenti schieramenti politici.
– Esperienza nella comunicazione strategica e con i media per visibilità e a scopo d'influenza.  
– Esperienza nel fundraising, nell'accesso ai fondi EU ed ai progetti/programmi di sviluppo 
– Esperienza di lavoro in ambiente politico internazionale 
– La conoscenza di ulteriori lingue rappresenta un vantaggio
Status d'ingaggio
Il candidato dovrà avere i requisiti per lavorare secondo un contratto di lavoro belga. Il candidato dovrà registrarsi e pagare le tasse in Belgio. 
Diversità
Eurocities garantisce pari opportunità, trattamento e accesso a tutti i candidati a prescindere da loro sesso, razza, colore, etnicità ed origini sociali, tratti genetici, lingua, religione o credenza, opinioni politiche o di altro tipo, appartenenza a minoranze nazionali, proprietà, nascita, disabilità, età o orientamento sessuale.



COSA DOVETE FARE?
Dober Partners è stata incaricata di escludere dalla lista dei possibili candidati coloro i cui requisiti siano al di fuori dei criteri definiti in questo documento e, usando la loro discrezione ed esperienza, reclutare un nuovo Segretario Generale insieme al Comitato Esecutivo.
Il termine di riferimento per la presentazione della candidatura è il 7 febbraio 2022.

Per partecipare, accedi al bando: 
Secretary-General-Recruitment-1.pdf (eurocities.eu)
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