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CONSIGLIO

INio                            GRUPPO CONSILIARE LISTA CIVICA EIKE SCHMIDT
INTERROGAZIONE EX ART. 40 REGOLAMENTO CONSIGLIO COMUNALE
Gruppo consiliare: Lista Civica Eike Schmidt
Proponenti: Paolo Bambagioni, Eike Schmidt, Massimo Sabatini
Oggetto: Nomina dei rappresentanti del Comune di Firenze nel Consiglio di Amministrazione e nel Collegio dei Revisori dell’Azienda Pubblica dei Servizi alla persona (ASP) Firenze - Montedomini.
I sottoscritti Consiglieri Comunali
Premesso che:
l’art. 50, comma 8, del D.Lgs. n. 267/2000 (Testo Unico degli Enti Locali), stabilisce che il Sindaco provvede alla nomina, alla designazione e alla revoca dei rappresentanti del Comune presso enti, aziende e fondazioni
Rilevato che:
-in base agli articoli 7 e 9 dello Statuto dell’Azienda Pubblica dei Servizi alla persona (ASP) Firenze - Montedomini spetta al Comune di Firenze la nomina, negli organi sociali, di tre dei cinque membri nel Consiglio di Amministrazione e di due dei tre membri effettivi nel Collegio dei Revisori;
-l’ex Sindaco Dario Nardella, con Decreto n. 6 del 21 febbraio 2020, ha nominato il Dott. Antonio Gedeone quale membro effettivo del Collegio dei Revisori. Svolge tutt’oggi questo incarico. Il medesimo è anche componente del Collegio che vigila sui bilanci della Regione Toscana.
Tenuto conto che:
- il Dott. Gedeone è imputato nel processo inerente l’inchiesta “Alibante”, condotta dalla Procura Antimafia di Catanzaro, avente ad oggetto le infiltrazioni mafiose nel medio Tirreno Catanzarese;
- il Collegio dei Revisori dell’ASP Firenze -Montedomini deve essere a breve rinnovato.
INTERROGANO LA SINDACA PER SAPERE
1. Se prima della nomina del Dott. Gedeone, l’Amministrazione abbia compiuto tutte le verifiche necessarie.
2. Se, per motivi di opportunità, intenda revocare l’incarico al Dott. Gedeone ai sensi dell’art. 50, comma 8, del Testo Unico degli Enti Locali o se intenda confermarlo quando verrà rinnovato il Collegio dei Revisori dell’ASP Firenze – Montedomini.
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