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MOZIONE
 

Proponente: Cecilia Del Re (gruppo consiliare Firenze Democratica)


Oggetto: Per uno spazio formativo e socio-culturale nell’ex caserma Ferrucci condiviso con con gli agostiniani della Basilica di Santo Spirito ed i cittadini del rione 

La sottoscritta Consigliera Comunale, 

- 	Visto il progetto della realizzazione di una RSA, che a seguito di una manifestazione d’interesse e di un avviso pubblicato da Difesa e Servizi nell’estate del 2022, è risultato aggiudicatario dell’immobile dell’Ex Caserma Ferrucci, e i cui lavori dovrebbero partire a breve, sebbene il contratto tra le parti non sia stato ancora firmato e la società della salute non abbia ancora espresso un parere riguardo all’attivazione di una nuova RSA;

-	 Visto che la scheda presente nel regolamento urbanistico del 2015, e quindi quella del Piano operativo del 2024, prevede come destinazione d’uso il direzionale privato, così come era stato convenuto nel protocollo d’intesa avente ad oggetto il futuro delle caserme stipulato dall’amministrazione comunale  nel Maggio 2014;

-	Visto che la funzione RSA non risulta, invece, essere stata condivisa in nessun atto dall’amministrazione comunale, come emerso a seguito di istanza di accesso agli atti;

 - 	Visto che la comunità degli agostiniani ha recentemente presentato un progetto di rigenerazione urbana per l’Ex Caserma Ferrucci in collaborazione con l’Università di Villanova (USA) per la creazione di un centro educativo che consentirebbe di salvaguardare l’integrità del Monastero di Santo Spirito, attraverso il suo recupero integrale, e con funzioni non commerciali e maggiormente consone al prestigio e alla storia di questo luogo a vocazione religiosa, artistica e storica, e comunque coerenti con la destinazione d’uso della relativa scheda urbanistica;

-	Visto che il suddetto progetto proposto dall’ordine degli agostiniani ha ricevuto il sostegno anche dell’Arcivescovo di Firenze Monsignor Gambelli e del Presidente della Regione Toscana Eugenio Giani;


Tutto ciò premesso invita Sindaca e Giunta

-  	 ​a farsi parte attiva con Difesa Servizi e con il Ministero della Difesa per manifestare l’appoggio anche dell’amministrazione comunale al progetto presentato dall’ordine degli agostiniani, così come ha fatto il Presidente della Regione Toscana, sottoscrivendo per adesione la lettera indirizzata al Ministro della Difesa;


-		a contestare le procedure dell’avviso pubblicato da Difesa Servizi, il cui contratto non è stato ancora sottoscritto, ed a vigilare sull’eventuale avvio dei lavori a fronte di una procedura di assegnazione che ancora non è ultimata.



                                                                                                La Consigliera
                                                                                                 Cecilia Del Re


Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

…gruppo.firenzedemocratica@comune.fi.it
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