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SINISTRA PROGETTO COMUNE


Risoluzione

Oggetto: Nelle carceri egiziane si continua a morire: libertà per Patrick George Zaky
Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu, Mimma Dardano, Donata Bianchi, Stefano Di Puccio
IL CONSIGLIO COMUNALE

Appreso della morte di Shady Habash, autore di un video musicale critico nei confronti del governo egiziano, all’interno del carcere di Tora, al Cairo;

Ricordato come nella stessa struttura penitenziaria sia detenuto Patrick George Zaky;

Richiamata la risoluzione 2020/00264, avente per oggetto Per salvare Patrick George Zaky, giovane ricercatore e attivista dei diritti civili, approvata dal Consiglio comunale di Firenze il 17 febbraio 2020, senza nessun voto contrario, all’interno della quale si invitava «il governo italiano:

· a seguire con la massima attenzione la vicenda dell’arresto di Patrick Zaky e chiedere al governo egiziano di garantire allo studente il rispetto dei suoi diritti;

· a valutare ogni forma di legittima pressione verso un Paese che ha già̀ dimostrato la sua scarsa attenzione al rispetto dei diritti umani e dell’espressione libera del dissenso e della critica; 

· a rivedere i rapporti di esportazione di armi verso l’Egitto per le succitate ragioni»;

Evidenziato come la succitata risoluzione invitasse il Presidente del Consiglio Comunale a esprimere all’Ambasciatore dello Stato egiziano in Italia «la preoccupazione della Città di Firenze per la sorte di Zaky e a reclamare il rispetto per i suoi diritti»; 

Precisato come ancora non si sia ottenuta verità e giustizia per Giulio Regeni, torturato e assassinato in Egitto, la cui vicenda è stata oggetto di espressioni precise da parte del Consiglio comunale di Firenze, come attesta anche la risoluzione 2016/00405, avente per oggetto Verità e giustizia per Giulio Regeni, approvata il 23 marzo 2016, senza voti contrari;
Considerato come si abbia notizia dalle Organizzazioni umanitarie che le violazioni dei diritti umani all’interno delle carceri siano aggravate dall’attuale emergenza Covid-19 e debbano essere oggetto di maggiore attenzione, evitando che la pandemia distolga dall’impegno per contrastarle e scongiurando che la stessa possa essere invece strumentalmente utilizzata;
ESPRIME

La propria condanna per le condizioni detentive a cui sono sottoposte le persone all’interno delle carceri egiziane e la propria preoccupazione per la morte di Shady Habash;

RIBADISCE

Quanto già espresso con la risoluzione 2020/00264 relativamente alla vicenda di Patrick George Zaky;

La necessità di ottenere verità e giustizia per Giulio Regeni;

AUSPICA

Che l’attuale situazione di pandemia comporti un immediato miglioramento sul fronte del rispetto dei diritti umani da parte dello stato egiziano e che non sia diversamente strumentalmente utilizzata;

INVITA IL SINDACO E LA GIUNTA
A predisporre all’interno di Palazzo Vecchio uno striscione o altra installazione idonea con cui chiedere libertà e giustizia per Patrick George Zaky, verità e giustizia per Giulio Regeni e il rispetto dei diritti umani di tutti i prigionieri;

IMPEGNA LA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO

A inviare la presente risoluzione:

· alla Presidente del Senato della Repubblica;
· al Presidente della Camera dei Deputati;
· al Ministro degli Esteri;
· all’Ambasciatore dello Stato egiziano in Italia.
Il Consigliere,

Dmitrij Palagi

La Consigliera,

Antonella Bundu
La Consigliera,

Mimma Dardano

La Consigliera,

Donata Bianchi

Il Consigliere,

Stefano Di Puccio

