PIAZZA TASSO 
Caratteristiche della proposta progettuale e allestimenti 
il progetto dovrà prevedere attività culturali rivolte a varie fasce di pubblico quali, a titolo esemplificativo, attività teatrali, musicali, presentazioni e letture di libri, laboratori e visite guidate nell’Oltrarno fiorentino.

Il progetto degli allestimenti dovrà essere rappresentato con un rendering o con dei foto inserimenti e dovrà contenere anche una sezione in pianta con indicate le occupazioni di suolo pubblico complessive composte da un’area attrezzata per lo svolgimento delle attività culturali corredata dei servizi necessari alla realizzazione delle iniziative (pedana o palco, service audio, luci). 

Potrà essere allestita un’area di ristoro.
Servizi igienici

Per i servizi igienici l’assegnatario, previo accordo scritto allegato al progetto, potrà avvalersi della disponibilità degli esercizi commerciali presenti nella zona che dovranno garantire il servizio negli orari di apertura dello spazio estivo per tutta la durata dell’assegnazione.  

Nel caso contrario l’assegnatario dovrà istallare un numero sufficiente ed adeguato di servizi igienici (WC chimici) con schermature in linea con gli allestimenti proposti e dovrà provvedere alla pulizia quotidiana nonché all’approvvigionamento del materiale di consumo quali: carta asciugamani, sapone e carta igienica a beneficio degli avventori e dei cittadini.  

