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Ordine del giorno collegato alla Delibera DPC/2024/00094 -  Documenti di programmazione 2025/2027: approvazione note di aggiornamento al Dup, bilancio finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati. 

Proponente: Roberto Visciola (gruppo Firenze Democratica)
Oggetto: Sostegno ai commercianti interessati dai lavori della tranvia
Premesso che a breve inizieranno i lavori relativi alla linea tranviaria T3 che collegherà Piazza della Libertà con Bagno a Ripoli, e che interesserà quindi in prevalenza il territorio del Quartiere 3;

Posto che, ad oggi, l’amministrazione comunale ha annunciato una misura volta a riconoscere sgravi sulla TARI per attenuare i disagi che i cantieri arrecheranno agli esercizi commerciali interessati dai lavori della tramvia;
Tutto ciò premesso si chiede a Sindaca e Giunta
- di voler istituire un fondo dedicato a contributi per un sostegno all’affitto da destinare, previo avviso pubblico, alle attività commerciali ricadenti nell’area interessata dai lavori della tramvia, stabilendo preventivamente i criteri per l’accesso al detto fondo;
- di voler mettere in atto ogni altra agevolazione (abbattimento IMU in caso di diminuzione del canone di affitto da parte del proprietario; interlocuzione con istituti di credito per prestiti agevolati, come fatto anche nelle passate consiliature) al fine di sostenere le attività commerciali in questione.



